Stufe 3 Vorausdenken

Die Seitennummer und den Titel der Aufgabe schreiben wir 3: Fesselung: A (oder B, C...).
Die meisten Seiten im Arbeitsheft haben 4 Reihen und 3 Spalten. (4-2) bedeutet dabei: vierte Reihe, zweite
Spalte.

3: Fesselung: A
1) 1. Wxb7 & c5 2. Wxd5 (eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
2)1. Be2 Ha3 2. 212 (2. £d2? Hd3+) (Angriff auf eine gefesselte Figur)
3)1. £xh6 Hcb6 2. 2c5 Exc5 3. dxe5 £ xe5 (eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
4)1. ... £h6+ 2. &bl e5 (Angriff auf eine gefesselte Figur)
5)1... He3 2. Hd1 (2. DHya? Dxgd+) (Angriff auf eine gefesselte Figur)
6) 1. .. We7+ 2. We2 & xb5 (eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
7)1....0-0-0 2. 0-0-0 £.xg5 (eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
8)1... 2082 Web (2. Wd8? Wa2) (Angriff auf eine gefesselte Figur)
9)1... Eb82. Efl(2.a5? & c4) (Fesseln)
10) 1. ... bxc6 2. Wxc6 Ec7 (Fesseln)
11) 1. ... &e8 2. f3 gewinnt eine Figur (2. ... £d2 3. 2 xg6#) (Angriff auf eine gefesselte Figur)
12) 1. ... &hd8 2. Exb7+ Hxb7 3. Ee8# (eine gefesselte Figur ist kein guter \erteidiger)

4: Fesselung: B
1)1. ... £c52.0-0 2xf5 (eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
2) 1. h3 Wg3 2. Wc7 & xe4 (droht matt auf g2 also geht 3. Wxe7 nicht) (eine gefesselte Figur ist kein guter
Verteidiger)
3)1...5h42. £d1? (2. hl!) 2. ... Wxg2+ 3. Exg2 Hf1# (eine gefesselte Figur ist kein guter
Verteidiger)
4) 1. h3 Eh4 2. g3 Exb4 (eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
5) 1. Wh5+ &f8 2. 2 b5 (Fesseln)
6) 1. Wd3 Exd5 2. Wxd5 Wxd5 (eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
7) 1. Efel & c5 2. Wxd5 (eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
8) 1. ... &Hxd5 2. 23 (2. £.c4? &Hf4) (Fesseln)
9)1....exf4 2. gxf4 Eh5! (2. ... Eg3+? 3. £2b3) (Angriff auf eine gefesselte Figur)
10) 1. HEa6+ &b2 2. Ha7 (Fesseln - Kreuzfesslung)
11) 1. 2b5+ 2.6 2. Hd5 (Angriff auf eine gefesselte Figur)
12)1. ... Hxd5 2. 213 (2. £.c4? He7) (Fesseln)

5: Verteidigung gegen Fesselung: A
1) 1. Wxe4 6 2. Wd5+ (2. Wha? &)g6)
2) 1. &Hcd Wd7 (1. ... Hf3+ 2. Wxf3)
3)1. £d6 Hd52. £e5
4)1. Eclb5 (1. ... »e5? 2. f4) 2. axb6 Hxb6
5)1. £h2 He7+ 2. &2 Hd5
6) 1. ... g7 2. Wxc4 Wxd7
7)1 .. We62. Hel He5 (2. ... Wxf5 3. Eed#)
8)1... &xh4 2. Hg2 £g5+
9) 1. Wq8 Wdl+ 2. Hxe6 Wh3+
10) 1. Exc3 Had 2. He3
11) 1. Bfle5 2. He6 £xd2? 3. Hfs#
12) 1. Exf6 Ed2 2. Ef8+ Exf8 3. Wxd2

6: Verteidigung gegen Fesselung: B
1)1. 2c2f52. Wg3



2)1. Eblal32. Wd4 (2. Wh3? Wxb3 3. axb3 axb2)
3) 1. Wh2 We5 (1. ... Wc5? 2. Hd2) 2. Bd2 Hd5
4)1. ... 5HeT 2. Hxds Le2
5)1. ... Hxed 2. Wad Wha
6) 1. Wxe5 &e7 2. Hd5 (2. Wg7+ &xd6)
7) 1. &Dc3 ed 2. Wxed (2. Hxed Web) 2. ... £xc3
8) 1. &\cd Weh+ 2. Hfl Wxcd+
9)1. Bh7 Hg7 2. Exg7 Whe+

10) 1. Wc2 Had 2. Whl (mit Mattdrohung)

11) 1. Hd2 (1. Bd6 2e2) 1. ... £b52. &h2

12) 1. Wxc6 Hc8 2. £e2

7: Angriff auf eine gefesselte Figur: A
1)1. Ed8 HExb2 2. 2.d6 (2. £h6? Hb8)
2) 1. f4 HHxc6 2. Hb6 (2. Ec3? &b7)
3) 1. Exf4 Hxbd 2. He3 (2. HHd6? £d5+) 2. ... £d5+? (2. ... £f1+? 3. Exf1) 3. Hixd5
4)1. £d4 Hc62. Wel (1. Wc3? b4 2. Wd2 £.d6)
5) 1. &f3 &Hf6 2. &xc7 He8 (2. ... £Hd5? 3. 2.d6+)
6)1. Eb5 HExh52. 2e4 (2. £b3? £13)
7) 1. cxb5 cxb5 2. 2.d4 (2. b4? £.18)
8) 1. Wxd4 HExe5 2. Eb5 (2. f4? Wcb)
9) 1. g3 Wh3 2. Wel (2. f4? £.d4+)

Greife alle Felder an
(4-2)

b5 g2 h7 Wb7
a3 c¢7 hl Wcl
a5 f7 g2 Wa2
a7 dl h4 Wd4
b2 f7 h3 Wb3
d6 7 gl Wg6

(4-3)

b7 ¢4 h6 Wc6
a7 f8 hl Wa8
bl b7 g8 Wb3
b5 e7 h3 Wd7
b3 e7 gl We3
a3 c2 g6 Wd3

8: Angriff auf eine gefesselte Figur: B
1) 1....cxd4 2. cxd4 £d3 (2. ... b5? 3. 2.e6+)
2)1....96 2. Hed (2. b4? £.d6) 2. ... £d6 3. Hxd6
3) 1. ... Dxcd 2. Wh3 (2. Wha? Hxe3) gewinnt eine Figur (2. ... a5 3. Exc6 Hxb3 4. axh3).
4) 1. &.xe8 xed 2. Wh5 (2. Wh5+? Wd7)
5) 1. ... &f4 2. Hel (schlecht, besser ist 2. £h7+ &f8) 2. ... f5 (2. ... d5? 3. £2h7+) denn 3. £d5+ Hxd5
und der Turm ist gedeckt.
6) 1. Wc2 HHxcs 2. 2e3 (2. £a3? Hed denn 3. Wxc8? Hf2#)
7) 1. Exe3 dxe3 2. 2xe3 &5 (2.... Hed? 3. 2.d4)
8) 1. £f4+ Hd7 2. He5+ (2. HHd4? £.b7) 2. ... fxe5 3. £xc6+ und 4. Hha+
9) 1. .. 5)d6 2. W3 Wed (2. ... f5? 3. £.d5+)



Blind / Matt in zwei
(4-2)
1) 1. a7 &c8 2. Wc7#
2) 1. a8L &ab 2. Whr#
3) 1. &c7 &ab 2. Whe#
4) 1. He6 Hf8 2. & fo#

(4-2)
1) 1. &b2 Had 2. Wask
2) 1. Wc7 Hab 2. b8HO#
3)1.b8L Hh6 2. Lc7#
4) 1. Wha &f8 2. WdskH

9: Matt / Visualisieren: A
1) 1. Wh8 &\f4 2. Wha#t
1. Whg f4 2. Wcs#H
1. Wh8 &f4 2. Wd4#
1. Wh8 &h3 2. Wxh5#
2)1. 2c3 b4 2. Wf3#
1. £c3 Hd3 2. Wes#
1. £c3 Bf5 2. Wdd#
1. £c3 &He3 2. Wiy
3) 1. Hed be6 2. WTH#
1. Hed &Hc6 2. Wde#
1. Ded &Hcd 2. WiTH
1. Ded Hxed 2. Wi3#
4) 1. Bd4 Sxd4 2. West
1. Bd4 15 2. B xca#
1. Ed4 £d5 2. Wha#
1. Ed4 £Db5 2. Wa7#
5) 1. W4 &xg5 2. W7
1. W4 g7 2. WieH
1. W4 & g7 2. WisH
1. Wf4 Hh5 2. B xh6#
6) 1. Wd5 Hxc3 2. Wxa5#
1. Wd5 axb4 2. Was#
1. Wd5 Hxb4+ 2. Wh3#
1. Wd5 Hcb 2. Wh3#

Wie oft Matt?

(4-2)

We4 Hd2 dogl 3 x Whi# Wel# Wo2#

Wg3 Hc2 ¢ohl 5 x Hcly Wely Wo2# Hh2# Who#
Wg6 Af7 &h8 4 x f8W# f8E# Wgs# Who#

We6 Hg3 sohd 2 x Wod# Wh3y

W5 Hg3 dohd 4 x Wod# Wos#t Wh3# Hh3#

Wcl Hbl ¢eal 1 x &3

W7 Sed4 oh8 2 x Wy Wh7

(4-3)

g3 Wc2 ¢hl Eh2 4 x Whiy Wely Wdly Wxh2#
&g3 We2 ¢ohl £h2 1 x Wxh2#

Sf7 We4 ¢oh6 £95 1 x WobH



Hd6 Wg7 Le7 <ee8 3 x WgH Wob# WesH
&f6 Wg2 ¢h5 Af4 1 x Wos#

Wcl S£ed4 &h8 208 3 x Wal# Wby We3y
Wes Ad6 Ah7 &f8 3 x Wer# Wgs# hsWs

10: Matt / Visualisieren: B
1) 1. Wd4 e5 2. Wod#
1. Wd4 e6 2. Hdo#
1. Wd4 He6 2. Wds#
1. Wd4 Ha5 2. Hg7#
2) 1. &Hc3 3 2. Wds#
1. D3 Hf5 2. Wxd7#
1. &Hc3 &d6 2. Who#
1. & c3 d6 2. Wcs#H
3) 1. Wcl d2 2. Wxd2#
1. Wel e3 2. Wea#
1. Wcl 2b62. Ed7#
1. Wcl 2b8 2. Wes#
4)1.d4 26 2. Wch#
1.d4 £xd4 2. c4#
1. d4 &xd4 2. WesH
1.d4 e3 2. Web#
5)1. We7 Hgl 2. Wh#
1. We7 Hh5 2. Wely
1. We7 g6+ 2. Hxgb#
1. We7 Hqg7 2. Sxg7#
6)1. 2a5d2 2. Wc3#
1. £a5 &e3 2. Wes#
1. £a5 He52. 2c3#
1. £a5 &cd 2. Wha#

Verteidigen gegen Matt

(3-2)
1)1... &ab6
2)1... Bb8
3)1. ... £2xg6
4)1. .. b1+

(3-3)

1)1. .. Weo+
2)1. ... &xh7
3)1... Wb5

4)1. .. Bh2 (L. ... 82?22, Bhe+ 28 3. Has+)

11: Doppelangriff: gefesselte Figuren
1) 1. Eh6 Hxgd 2. Egb+
2) 1. HHxed Hae8 2. Hf6+
3)1.... Wg6 2. Hh4 Wq3
4)1... Hed 2. Wg5 (2. h3 Hf4) 2. ... Exgd+
5) 1. ... &c5 2. Wh3 &9 f4 3. Wgd Hxe2+
6) 1. 2a2 HNHf52. Wed 2d7 3. Wxf5
7) 1. Egl Hxh2 2. We5+
8) Zeichnung



9) Zeichnung
10) 1. Hhga (1. HHf5? Led) 1. ... Wd5 2. Hfe+
11) 1. 2xg5 &Hxg5 2. f4+ (nach 2. ... gxf3 kommt 3. E xh4)
12) 1. 2b2 265 2. Wxc7+ &xc7+ 3. &xf6

12: Verteidigen gegen den Doppelangriff: A
1)1. ... &g8 2. Hied W2
2)1. Hel £52. H)d6 Hf8 (2.... Hc5? 3. Hed#)
3) 1. Exc4 Wd5 2. Ea4 (droht matt)
4) 1. .. Hxb4 2. Wxb7 Eb8 (2. ... Hal+? 3. &g2; Ab4 hangt und es droht matt auf c8.)
5) 1. &Hixcd Wha 2. Hed
6) 1. Wd5 Ha3 droht 2. ... Exf3# und der Laufer ist ‘sicher’ denn 2. ¥Wxd1 g5#
7) 1. Hxb7 a5 2. Whe
8) 1. dxe5 Wxe5 2. £ f4 (die Kreuzfesselung rettet)
9) 1. £.¢5 Wh2 2. Hd2
10) 1. ... £)g6 2. €5 £.xe5 3. fxe5 Wha+
11) 1. 54 £d2 2. Hcd (2. Ef1? gb)
12) 1. &Hxcd £a4 2. b3 (2. Hcl? £b3) 2. ... £xb3 3. Ebl

13: Verteidigen gegen den Doppelangriff: B
1) 1. &gl £.c4 2. Hd2 (2. Has? 2.d3)
2) 1. ... &Hxd5 2. Wxc5 2.a6 (3. Wxd5? 2.b7)
3)1.... Exc2 2. Wdl Wc7 (2... Hc8?3. Hel)
4)1. ... Wxc3 2. e5 HNd5 (sonst 3. 2h7+)
5)1.... 5Hd5 2. Wxc5 £.e6 3. Wd+ 298
6) 1. 2xd5 Wd3 2. 2e6 (2.... Wxbl? 3. &f5+)
7)1. ... Exd82. Wxd8 HEal+ (2.... 2£b7? 3. Wxf6) 3. h2 2.b7 (3. ... Dgd+? 4. Hh3)
8) 1. W4 Whe+ 2. £e3 (2. @h1? HExbl)
9)1... 2xe6 2. Wxh7 Hc8(2.... Hc7? 3. Wxc7 HcB 4. Wf4)

Blind / Verteidigen gegen den Doppelangriff
(4-2)

1) £.c3

2) Hed

3) £H3d4

4) £.d4

5) 2e4

6) D5

7) £d6. 2.3

(4-3)
1) HEc7
2) Hav
3) &c5
4) Hed
5) Hgl
6) &Hd7
7) &d5 (und nach 1. ... Wd7 hat Schwarz 2. Hd6! = Verteidigen gegen Wegjagen + Material)

14: Doppelangriff: A
1) 1. ... fxed 2. dxed Wa6+ (2. ... Wh3+? 3. Wg2+)
2) 1. &xd7 Exd7 2. Wes+ (2. Web+? Hf7)
3)1... Exb2 2. Wa3 (2. Wc3? Wd2)



4)1. £ba &xf2 2. W4 (2. Wd2? £g3)
5)1. £xd7 Exd7 2.0-0 Hd2 (2. ... Ec2? 3. Hf8#)
6) 1. b5 £d7 2. &ixg5 Wal+ (2. ... Wc5+? 3. Wed)

Blindpartien / Doppelangriff

(3-1) (3-2) (3-3)
4, Wad+ 4. HHd5

4, Wed+ 4. Wxg7

4.e5 4. ... Wxed+

4. fxe5 4. Wf3

4. Wye5+ 4. d4 4. Wd5

4. .. g4 4. .. Wxed+ 4. ... Wab+
4. .. Wa5+ 4, Wad+ 4. .. Wf6

15: Doppelangriff: B
1)1. ... 297 2. Hxg6 Wf6 (2. ... Wed+? 3. 2.c2)
2) 1. Hxd7+ Wxd7 2. HEe7 Wcb (2. ... Wd5? 3. Eed+)
3)1. .. Wd6 2. Hed Wgb (2. ... Wd3? 3. Hel)
4) 1. .. DHxed 2. Wf3 (2. Wd5? Hc3+)
5) 1. & xad Wa7+ (1. ... Wa5? 2. Wd1)
6) 1. £c1 W5 (1. ... Wd5+? 2. ed)

Blindpartien / Doppelangriff
(3-1) (3-2) (3-3)
5. Wxe5+ 5... Wa5+
5. Dxf7 5. .. Wha+
5. Wh3 5. Wad+
5. We4+ 5.... Wa5+
5. Wad+ 5.... Wa5+ 5. §d5
5... &xc2+ 5. Wd5 5. Wad+
5... We5+ 5. Wp5+ 5.... Wd4

16: Drohung und Verteidigung: A
1)1.... Exb52. £c6[3. He8#/3. 2xb5]2.... Heb
2)1....axb52. Ed6 [3. 2d5+/3. Exh6] 2. ... &g7
3)1. Eb7 £c62. Eb8[2.... &xb7/2.... Ed1#] 2. Eb8
4)1.h4 Ec3[2....T5#/ 2. ... Eg3#] 2. h5+ (2. hxg5? fxg5)
5)1.... Wa5 2. f5 [3. Wxcd / 3. f6] 2. ... £e5
6) 1. £xh6 YDg4d [2.... Bel# /2. ... Hxh6] 2. £.d2
7)1...£c82.d6[3.dxc7/3. £d5+] 2. ... Ec5
8)1. HEbelf3[2....fxe2/2.... Wh3] 2. We6
9)1...&f72.d6[3.dxc7/3.d7] 2. ... £b5+

17: Drohung und Verteidigung: B
1)1... &xb52. Hd4[3. Exg4/3. Ebd]2. .. &e2
2)1. ... &xh4 2. Wed [3. Wxh4/ 3. Le7+] 2. ... 95+
3)1...h52 Hexcd [3. £d5/3.b4]2.... Ed8 (2.... Efc7 3. b4)
4)1.h3 Dga [2. ... DxF2/2. ... 2f4+] 2. £c4+
5)1. ZEhhl &f4[2.... Exe2/2. .. Hed] 2. £d3 (1. &3 Hcd)
6)1... Ed8 2. Wg4 [3. Dh6+ /3. Wxg7#] 2. ... Wd7
7 1. .. of72 Wed [3. W(D)xd4/ 3. Wh7+] 2. ... Deb6 3. Wh7+ g7
8) Zeichnung
9)1. HEcl Hed [2.... Hxg3/2....b5] 2. &4



18: Drohung und Verteidigung: C
1) 1. ... Wc6 2. Hf4 [3. Wxe7 /3. Hg6+] 2. ... Wed
2)1...gxf6 2. 2xf6 [3. Exd6/3. Ehl]2.... &8
3)1...c52. Hf5[3. &Hxd6 /3. 2xf6] 2. ... 25
4)1. Bfdled [2...exf3/2. ... &2xh2+] 2. Hhd4

5) 1. Exe8+ Exe8 [2.... Whi#/2. .. Wh3+ Hel#] 2. We4 (2. ... Wh3+ 3. &gl Hf8 4. Has; 2.... Exed

3. Ha8+)
6)1. Exg4 Eb1[2... Exfl+/2...a1W] 2. Efgl alW 3. Eh5#
7)1. ... &h8 2. Wh5 [3. W(H)xd5 / 3. Wxh7+] 2. ... £.66
8) 1. ... &f8 2. HHf4 [3. Wxe7 / 3. HHg6+] 2. ... Wes
9) 1. .. Hf5 2. W5 [3. Wxd8+ /3. 2xf5] 2. ... Wa5

19: Test / Mix: A
1)1. Ecl 2xa32. Had (2. Hxd5 &xcl 3. Hxb6 Hxd3) (Abzugsangrifl)
2) 1. Ded 2xed 2. Wcs+ (2. £.xe4 £h2+) (Zwischenzug)
3) 1. Exf7 Wa8 2. Wxe6 (Verteidigung ausschalten: Ablenken + Matt)
4) 1. ed Dxc3 2. £2xc3 (2. Hxc3 £xd4+; 2. Exc3 £.xd4+ 3. Hxd4 Exc3)
5)1.... Ed32. £xc4 Hc3 (Fesseln)
6) 1. ... »f7 2. &Hfg5 Eeb (Fangen)
7)1. g4 d5 2. Wxf5 & xf5 3. gxh5 (Zwischenzug: Desperado)
8) 1. ... c4 2. dxc4 e4 (Verteidigung ausschalten: Wegjagen + Matt)
9)1... Hfe82. Exb7 Hed8 (2. ... Ecd8? 3. &c2) (Freibauer versilbern)
10) 1. ... &xe5 2. Hxe5 Wb4 (Verteidigen gegen Doppelangriff)
11) 1. E1xd4 &Hc6 2. E4d7 (2. Z8d7 Hxd4 3. Exe7 D f5+) (Verteidigen gegen Doppelangriff)
12) 1. Wxe7 &6 (Fangen)

20: Test/ Mix: B
1)1...c52. 2e5 Hg5 3. £f4 Exf4 (Fangen dank der Fesselung)
2) 1. 2xe3 dxe3 2. Exe3 Wd2 (Fesseln)
3)1. ... Eac8+ 2. HHc3 W5 (droht matt)
4)1. ... Exdl+ 2. Wxdl (2. &xdl Wds+) (Doppelangriff verhindern; Wihle den richtigen Schlagzug)
5) 1. £xe7 Exe7 2. Exb6 (Fesselung: eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
6) 1. b4 Eb6 2. pal Hxb4 (Fesselung: eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
7)1. &Hcd Had 2. He3 £.xe3
8) 1. b7 (nach 1. a7 kommt das Gleiche) 1. ... &d2 (1. ... &d1) 2. a7 He3+ (verteidigen durch
Dauerschach)
9) 1. &d3 Hxa32. &c2 La23.c4a34.c5Pals.c6a26.c7ad7.c8YW a3 8. We3# (Bauernendspiel:
Konig aus dem Quadrat halten)
10) 1. ... Exg3 2. fxg3 E d2 (Fesseln)
11) 1. &Hb5 Wxc5 2. Wl (2. Wf4? Wxcl+ 3. &xcl Hdl+) (Abzugsangriff und Réntgenangrif)
12)1. .. HEd82. £d4 (2. £a5 Wxcl) (Kreuzfesselung)

21: Verteidigen gegen eine Drohung: A
1)1... &xc32. Ed3 &Hd5 (2. ... £a5 3. b4); 2.... Hac8 3. Exc3 b5 kostet immer einen Bauer.
2) 1. ... Exb4 2. He5 £.g4 (sonst 3. Hd7+ und matt)
3)1... Exb4 2. Wc3 He4 (verteidigen gegen 3. Wc8+ und matt)
4)1. Ha8+ £H)d8 2. Exd8+ £e8 (3. ... Ee8 4. Exd7)
5)1. Wxad Hca 2. Ecl (die Dame hat keine Felder)
6) 1. We6 & xf2 2. Wd7+ (2. g4 fxg3+ 3. £g2 £.c5)
7) 1. 2xc6 &Hga 2. ££3 (nun sind sowohl 2. ... £e3+ als auch 2. ... £Hh2+ harmlos)
8) 1. Bfl Hel 2. c5 (nun folgt auf 2. ... E xf1+ 3. £xf1)
9)1. ... 5hd2 2. Hxd2 Whs
10) 1. Exc3 Wxb2 2. Ec8+ Exc8 3. Wxh2



11) 1. We6+ b7 2. We3 (deckt ¢3 und c1)
12) 1. Ea8+ &h7 2. He8 (Rontgendeckung von el)

22: \erteidigen gegen eine Drohung: B

1)1. ... »e8 2. Wxd6 2b5

2) Zeichnung

3) 1. £.xe5 Wh7 2. HHc3

4)1. ... HXC5 2. HHcdd Led

5) 1. Exg7 Wf6 2. £h6

6) 1. We2 d3 2. £.xe5+ HHxeb 3. Wd2

7)1. Exc6 Hd4 2. Ef6 (2. Exb6 He2+)

8)1. .. Wxc52. 2e3 Wh5

9)1. ... Wxe5 2. Wd7 Wel (2. ... Wf6? 3. Dh7+; 2. ... We7? 3. Hh7+ g8 4. Wxe7)
10) 1. ... f6 2. Ef3 h6 (verhindert 3. Wxh7+ und matt auf h3)
11) 1. b7 Exd6 2. b8% (2. b8W? E xd7+ 3. &pxd7 £.xb8)
12) 1. ... Wd7 2. Wc3 0-0

23: Verteidigen gegen eine Drohung: C
1)1... 2662 Wh3d5 (2.... &xcd 3. Wxcd+ d5 4. Wxgd)
2) 1. Hxe7+ Hf8 2. &8
3) 1. 2xg8 Wg7 2. 2h7
4)1. .. BEhfg 2. Efl Exf7
5)1. Wd3 2e4 2. Wd6
6)1...%e32 Hf2f53. Helf4
7)1. ... Hxb32. Eb2 HHd4 3. Exb8 He2+
8)1... Exb22.0-0-0 Exa2 3. &bl £d5
9) 1. &Hxed c4 2. Hd6 (2. a2 L.xed 3. Hxed? Hhl+)
10) 1. ... a3 2. Wxe7 We5+ 3. Wxe5 fxeb
11) 1. Hg5 (2. Dxf7+ /2. Wxh7#) 1. ... g8 2. Wxh7+ Hf8
12) 1. oxf2 Hed 2. Bel

24: Matt / Visualisieren: C
1) 1. 294 Sxg4 2. Wobt
1. £od g6 2. Wea#

1. 894 Hf82 Wxg7#
1. £4 Bh6 2. Whs#
2) 1. We2 b4 2. Hf4#
1. We2 d5 2. We2#
1. We2 &d5 2. H\ba#
1. We2 HHd5 2. Wed#
3) 1. &4 gxh5 2. We3k
1. &f4 &xf42. Hd5#
1. &4 &c52. Le3#
1. 24 ©d3 2. We3#
4) 1. We8 cxd6 2. Hhs#
1. We8 c6 2. Wh5#
1. We c5 2. Wed#
1. We8 cxb6 2. Wh5#
5) 1. We5 da7 2. Hc8#
1. Wes5 &7 2. Wda#
1. WesS @ xcd 2. Was#
1. WeS 2b5 2. c5#
6) 1. &ha $g7 2. WTH#



1. £h4 Hg6 2. Wik

1. £h4 Bg7 2. Whe#

1. £h4 Ehg 2. Wf7#
7)1. He3 La2 2. {He2#

1. He3 c4 2. Wds#

1. He3 e4 2. Whe#

1. He3 Led 2. Wal#
8)1. Eb8 a3 2. Hc3#

1. Eb8 c3 2. Wxc3#

1. Eb8 &b3 2. Wh2#

1. Eb8 &a5 2. Hc7#
9) 1. a3 &d6 2. Hca#t

1. 2a3 &d8 2. Eda#

1. £a3 &fg 2. Hga#

1. 2a3 &f6 2. Efd#

25: Matt / Visualisieren: D

1) 1. 2e8 de4 2. 2c6+ el 3. Hf3#
1. 2e8 &d32. Ef3+ Ded 3. 2co#
1. 2e8e42. 2096 &d33. Ef3#

2) 1. d4 &b5 2. £.d3+ a5 3. Hab#
1.d4 a6 2. Hxa6+ b5 3. 2d3#
1.d4 a52. Heb5fxe5 3. 2d7#

3)1.d7g52.d8E &f63. Efs#

1. d7 gxf5 2. d8D+ HfR 3. & d6#
1.d7 &8 2. d8W+ &Hf7 3. fxg6#; 3. We7#

4) 1. He2 Exhd 2. HHc3+ Hab 3. Whs#
1. DNe2ed 2. £el HbS 3. Wa2#

1. He2 a5 2. 2d8+ &Had 3. Hc3#

5) 1. d4 cxd3 2. Wd2 f2 3. Wdi#

1. d4 cxd3 2. Wd2 Hgl 3. Wel#
1.d4 £2 2. Wed dogl 3. Wed#

6) 1. Hb7 SHf7 2. Hd6+ Hf6 3. e5#

1. Hb7d62. Hd8 d5 3. Heb#
1. &Hb7 d5 2. e5+ Hf7 3. HHd6#

Blind / Matt in zwei

(3-1)
1) 1. Wed el 2. Wed#
2) 1. Wbl &as52. Wbs#; 1. ... b7 2. Wb7#
3) 1. &f7 &h7 2. Wha#
4) 1. Who ad 2. WatH
5) 1. Wa7 &e8 2. WeT#: 1. .. o8 2. WoTH
6) 1. c4 Ha3 2. Wal# 1. ... a5 2. Wa7#

(3-2)
1) 1. W6 &h7 2. WeT#
2) 1. Wh7 be8 2. WeTs
3) 1. We2+ a3 2. 2c5#; 1. ... dal 2. 2.d4#
4) 1. Wb3 a6 2. WheH
5)1. Wbl dad 2. Wha#; 1. ... a6 2. Who#
6) 1. Wb2 Hel 2. Wed#



26: Wahle den richtigen Zug: A
1) 1. .. Bdl+ 2. $f2 £c5+
l... Bd1+2. &h2 2d6+
1.... Bd1+ 2. Bfl &c5+
2) 1. L2+ Wxf2 2. Wa7+
1. 22+ &cd 2. Wh3#
1. 212+ &c6 2. Was+
3) 1. .. Wd2 2. &2 Wxel#
... Wd2 2. We3 Wed#
1. .. Wd2 2. Wh2 Wxel#
4) Zeichnung
5)1... a8+ 2. b4 Had#
1.... Ha8+2. &Hb2 Ha2+
l... Ha8+ 2. Hab b4+
6) 1. Wfe &\xf6 2. Hds+
1. Wfe Wxe5 2. Wds#
1. Wfe Hc8 2. Wo7#
71 ... We2+ 2, &5 W3y
1. .. We2+ 2. Hh4 Wh2+
1. .. We2+ 2. Hh3 Hgs+
8) 1. Wd2+ hes 2. Wi
1. Wd2+ ded 2. We2+
1. Wd2+ e 2. W3t
1. Wd2+ Wd3 2. Wxd3+ &xd3 3. h5
9) 1. Wcd+ bxb6 2. WeT#
1. Wca+ bxcd 2. Le3#
1. Wed+dxcs 2. Bco#

27: Wahle den richtigen Zug: B
1) 1. W4 &d6 2. HHxd6
1. W4 @e62. Wxe5 (2. Hxe5? £.d6)
1. Wf4 £6 2. Wxf5 Hxcd 3. Weo+
2)1... Hb8 2. Hicd Bbd
1... Eb82. Hd3c4
1... Eb82. £a3 He8 3. 416
3)1. .. Hel 2. Wxel Who#
1... Bel 2. Exel Wg2#
l... Eel2. Wgd4 Whl+
4)1. &g2 Hel 2. Exg3
1. &g2 & 42, Hxed
1. &g2 £f22. He?
5) 1. Wc3 Wxh5 2. Was+
1. We3 Wha+ 2. HHfe+
1. We3 ded 2. Ho3+
6) 1. &Hg6 Hc8 2. b3
1. g6 £.d3 2. Hfa+
1. Hg6 £b3 2. He2+
7) 1. £h5 &Hd8 2. Exds
1. £h5 g6 2. Lh6#
1. £h5 Wh3 2. c4
8)1. .. Hd8 2. Wxe6 Excl+
1. ... Dd8 2. We3 Wxe3
1....Hd8 2. Exc8 Wxh6



9)1. .. %04 2. f4 £xg5
1...Dgd 2. D3 2 xg5
1. ... Dg4 2. 2xe7 Wxh2#

28: Wahle den richtigen Zug: C
1) 1. Wh7 Heb 2. Wxe7
1. Wb7 Weg 2. Wxc6
1. Wb7 Ec7 2. Whs+
2) 1. d5 &Hxd5 2. Wxb2
1.d5 BEd2 2. Hxd2
1.d5 Ec2 2. W5+
3)1.... HEac8 2. Hh4 Whi#
1.... Eac8 2. Wa2 Wc2#
1.... Eac8 2. Hed Wxes
4) 1. Wxd5+ 2.6 2. Wxed
1. Wxds5+ Wxds 2. H ’#
1. Wxd5+ He6 2. Wds+! (2. Wxc5? Helt!)
5)1... Wc7 2. Wxc7 HEbl+
... We7 2. Wil Wxf4
1... Wc7 2. e5 Wxc4! (2.... Eb1+? 3. Hf1))
6) 1. £03 £.d2+ 2. &dl (2. &f1? Lb5+)
1. £g3 Hd22. f4
1. £¢3 2e32. &xh2
7) 1. Hab &Hxa5 2. Exa7
1. Das5 2xf2+ 2. &fl
1. Hab £h6 2. Hxb3
8) 1. Wd8 Wxf7 2. Wxf8+ Wg8
1. Wdg8 Hc8 2. Wxcs
1. Wd8 £c5 2. Wxc7 (2. b8 Wxf7)
9) 1. ... &Hf6+ 2. Hxeb Nga+
1. ... 6+ 2. de3 HHd5+! (2. ... DHgd+2 3. de2 Hel 4. Hh3)
l.... f6+ 2. Hf3 Hd3+

29: Fangen: A
1) 1. ... Wxh2+ 2. &fl £f4
2)1. .. Wf62.c3 He7
3)1...50f62.1f3 2d5
4)1. ... axb5 2. Wxa8 Hb6
5)1.94 £962. £95
6) 1. ... )¢5 2. Wd5 He7 (2. ... Hxd3? 3. £a5)
7) 1. &Hh6+ gxh6 2. Ef5
8) 1. &ch Wh5 2. a4
9)1. .. £04 2. Wf2 Hd3
10)1.... Ed3 2. We5 He3
11) 1. £b6 Wh4 2. Ha2
12) 1. We6+ (1. He3 Wxc4) 1. ... b8 2. Hel

30: Fangen: B
1) 1. ... Hed 2. Wf4 g5
2) Zeichnung Lucas van Foreest Meister der Niederlande 2019
3) 1. Dxf7 Hxf7 2. &4
4)1.d5 Wxe4 2. Ed4
5)1. Ef2 Wxa2 2. Ha3



6)1... Ha52. Wed &f5
7)1. Hed Wd2 2. &4
8) 1. He5 Hdd8 2. Hga
9) 1. ... 5Hd5 2. Wxb7 &Hc5
10) 1. Ed6 Hxbd 2. e4
11) 1. ... $Hb4 2. Wxb7 c6
12) 1. La7+ &e7 2. Had

31: Matt: ja oder nein?
1) 1. 1. We8+ &d6 2. c5+ &d5 3. Wed# (ja)
2)1.1. Heb+ &c4 2. Hc5+ &d3 3. HEc3+ (nein 3. ... xd4)
3) 1. h3 Wd7 2. WeS+ Hf3 3. Ef1# (ja)
4) 1. Eh8+ Hxh8 2. Whe+ Eh7 3. Wfg+ (nein 3. ... Wxf8)
5) 1. Wg4+ Hf6 2. 5+ dxe5 3. £.g5+ (nein 3. ... &xgb)
6) 1. Exh7+ g4 2. Eha+ Hf3 3. £.d5# (ja)
7) 1. W8+ g7 2. 218+ b 3. Wis# (ja)
8) 1. Exh6+ gxh6 2. Dxf7+ h7 Wd3+ (nein 4. ... Hed+)
9) 1. £Hg8+ &h5 2. HHf6+ &hd 3. H)f3# (ja)

Wo steht der Konig matt?
(4-2)

1) dof8

2) €=d4

3) €d5

4) ¢oa5

5) €oe8

6) €2h4

(4-3)
1) €=d8
2) €28
3) €0a5
4) ¢oc8
5) €#h5
6) €h5

32: Bauernendspiel: Das Quadrat
1) 1. &Hxf4 Hxf4 2. d6! (2. b5? &e5 3. b6 &d6) 2. ... exd6 3. b5 1-0
2) 1. Exd5+ Exd5+ 2. &xd5 &c3 3. &c5 1-0
3) 1. &xg5h &xf2 2. Hf4 1-0 (2. Sx5? g3 ¥2-1%)
4)1. Exc6 (1. b4 HEg5+ 2. xc6 &cd ¥o-1%) 1. ... Excb+ 2. Hxcb s Yo-%
5)1....b4 (1. ... &d5 2. &h6 &c4 3. &6 bl 4. a4 Hc3 5. &b 1-0) 2. ad! &cd 3. b 3 4. &c51-0
6) 1. b7 e2 2. b8W el 3. Wqg3+ Wxg3 4. hxg3 1-0
7) 1. g5 &xf5 2. gxh6! 1-0 (2. g6? &eb 0-1)
8) 1. ... &c6 2. e6 a4! 0-1 (2. ... 2d6? 3. €7 Dxe7 4. xd5 Y2-12)
9) 1. Exg4 hxgd 2. h3 (2. h4? Hxf2; 2. f4 gxf3 3. h4 f2 0-1) 2. ... &xf2 (2. ... gxh3 3. f4) 3. hxg4 1-0

Bauernendspiel: Das Quadrat
(4-2)

1.h4 1-0

1. &c5 Ya-Y5

1. &eb Ya-Y5

1. &f3 0-1



1. &d3 1-0
1. &eb Yo-Ya

(4-3)

1.96 1-0
1. &f3 10
1.&bl %%
1.&d5 10
1.c4 1-0

1.d6 &f8  0-1 (L. ..<&f6?2. d51-0)

33: Bauernendspiel: Randbauer
1) 1. h5 gbed (1. ... Kg4? 2. h6 Kh5 3. Kgl 1-0) 2. h6 &d5 3. g7 e 4. dxh7 &f7 1otk
2)1. ... og7 2. 5 fxe5 3. g5 Y-
3)1. Eg6 Exd6 2. e5 Exg6 3. hxgb 1-0; 2. Exd6+ xd6 3. g6 &e7 4. xh6 Hf8 1o-Ys
4)1...a52. £d6 &c8 3. Hxe5 &c7 4. Hd4 Yo-Ys
5) 1. b6 &f5 2. Hxa5 &eb 3. xab &d7 4. b7 1-0
6) 1. &d4 (1. &©d3? a4 2. &c4 a3 3. bxa3 Yo%) 1. ... a4 2. &c5 (2. &c4 a3 3. bxa3 &eb 4. &5 &d7
5. b6 &8 Y1-1) 2. ... a3 3. bxa3 &e7 4. Hcb Hd8 5. b7 1-0
7) 1. £)XC5 bxc5 2. &e5 (2. ©d5? &f5 3. xc5 dogd 0-1) 2. ... ¢4 3. dd Y-V
8) 1. &f2 (1. h5? g2 2. hxgb f2+ 3. &d2 f1W 4. g7 W7 0-1) 1. ... &h3 2. h5 gxh5 3. X3 Yo%
9)1. ... &c3 (1. ... &d3 2. e5! (2. ©F3? dcd) 2. ... &cd 3. ©d6 Bh5 4. 7 1o-4h) 2. be3d Yo-ls

(4-2)

&qg7 (1-0: abhalten)

&cl (Y2-Y2: in die Ecke oder den schwarzen Konig einschlieBen nach 1. ... &a2)

&c3 (Y2-Y2: den schwarzen Kdnig einschlielen nach 1. ... &a?2)

&f4 (Y2-Y: den Bauern erobern. 1. &f5? ¢&g3 verliert)

&6 (1-0: den Bauern erhalten)

h7  (1-0: der schwarze Konig steht auRerhalb des Quadrates. Abhalten hat keinen Zweck: 1. &h5?
& f6

remis)

(4-3)

&e3 (%-%: den schwarzen Konig einschlieRen nach 1. ... &xh2 2. &f2)

h4  (*2-%: der schwarze Konig muss Zeit verlieren mit dem Schlagen des Bauern. Der weil3e Konig
kommt auf f1.)

de5 (Yo-Y2: Weilk erobert den Bauern h7 und halt den schwarzen Konig ab: 1. ... &d3 2. &f6 ded
3. &g7)

&6 (Yo-Y2: Nur mit diesem Zug ist Weil3 rechtzeitig auf f2, um den schwarzen Kénig einzuschlie3en.)

h6  (1-0: nach 1. &g7 &f5 2. h6 &e6 ist Schwarz rechtzeitig

h4  (Y-Y%: nach 1. ... gxh4 hat Schwarz einen Randbauer und nach 1. ... &xh4 2. &h2 verteidigt Weil}
erfolgreich die Schlisselfelder des g-Bauern.

34: Bauernendspiel: Schliisselfelder: A
1) 1. 213 &c7 2. 2.xc6 xcb 3. Led Hd6 4. &d4 1-0
2) 1. &d5 Pxgd 2. Hed! 1-0 (2. Hxe5? &3 1-1)
3)1....e52. dxe5 ¢&xe5 0-1 (2. ... fxeb? 3. ed+ fxed+ 4. He3 1o-1)
4) 1. &d2 &d4 2. e6 dxeb 3. e5 xe5 4. el
5) 1. g5 g6+ (1. ... 2h8 2. g6 &g8 3. h6 gxh6 4. Hxh6 1-0) 2. &6 (2. fxg6+? g7 3. &f4 Dxg6 Y2-%)
2....gxh5 3. &f7 1-0
6) 1. .. Wd6 (1. ... Wxd5 2. &xd5 1-0) 2. &c4 1-0
7) 1. gxf5 Exf5 2. Hf3 B xf3+ 3. &xf3 1-0 (3. gxf3? &f7 1-1%)



8) 1. Exf7+ Exf7 2. &xf7 &h8 (2. ... &h6? 3. &6 1-0) 3. Hf6 g8 4. XI5 HF7 Y-Ys
9) 1. ... e+ 2. &e5 Hixd4 3. xdd 1-0 (3. cxd4? Kc7 Yo-%5)

(4-2)
1) d7
2) &ds
3) &c4
4) &d3
5) dod1
6) g6 oder &f5 aber nicht 1. &f6 &8

(4-3)

1-0 / Yo%
1)1-0
2) Yo-Ys
3)1-0
4) Yo-Ys
5)1-0

35: Bauernendspiel: Schliisselfelder: B

1) 1. ...d6 2. &d5 dxc5 3. &xc5 1-0

2) 1. c4 &e7 (1. ... &c7 2. ¢5) 2. e5 dxe5 3. &xe5 1-0

3) 1. ... a7 2. &xb5 a8 3. &ab &bs (3. ... b5 4. c7) 4. Exb6 &c8 5. ¢7 1-0

4) 1. £xd5 cxd5 2. &c6 d4 3. Hxb5 &c7 4. &b (oder 4. Hcd d3 5. Hxd3 (5. cxd3? &b Yo%) 4. ... d3
5. cxd3 &d7 6. &d5 1-0

5)1... Hxf5 2. Hf2 Bf7l (2. ... Hxf2? 3. &xf2 &7 4. &3 &f6 5. bgd &6 6. g3 1-0) 3. E xf7+
Dxf7 4. ©f2 Hf6 of g6 Yo-Y%

6) 1. Hxd8+ xd8 2. &d6 (2. &d5? f4 3. gxf4 Hd7 Yo-%) 2. ... &e8 3. e 4 4. x4 1-0

7) 1. ... a6 2. &C5 (2. b4 &b5 3. eb) 2. ... oxab 3. b3 (3. bd+? dad; 3. xch &bl 114 ) 3. ... &ab 4.
&xc6 1-0 (Prokes, 1946)

8) 1. ... exf4 2. Wxf4+ He7 Yo-¥s (2. ... Wxf4+? 3. Hxf4 He7 4. He5 &d7 5. &d5 1-0)

9) 1. f4 gxf4+ 2. Hxf4 g6 3. g5 gxh5 4. &xh5 1-0

Matt in zwei

(4-2)

1. Hbd &cl 2. We2#

1. Wh8 &a3 2. Wh3#

1. Wh2 Hfl 2. Wi2#

1. W2+ Hhl 2. Hg3#; 1. ... ©h3 2. Wg3#
1. Wh2 Hel 2. We2#

1. W2 dal 2. Wh2#

(4-3)

1. Wa7 %e8 2. Hg8#

1. BEa2 &fl 2. Whi#

1. Wbl a4 2. Ha2#

1. Wh5 (1. Whe? Patt) 1. ... a7 2. Had#
1. Wh5 (1. Wh6? Patt) 1. ...ba7 2. bba#

1. Ebd+ $a3 2. Wh3# 1. ... Lal 2. Wab#

36: Mix: C
1) 1. &xc7 Hd7 2. Eabl (2. Efbl? Wxf2+) (Fesseln)
2)1. ... Wd8 2. £b3 c6 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)



3) 1. De2 Wa5 (Doppelangriff: Dame)
4)1. Ec7 Bf7 2. 2.c4 (Fesseln)
5) 1. e5 He8 2. e6 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
6) 1. Hb3 2.a4 2. &c2 Exd4 (Fesselung: eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger 2x)
7) 1. &Hxhs Wg4d 2. Wdl (2. We2 Wxe2 3. Exe2 HEfl+; 2. Ehl Wxh5 3. E xh5 (Decken durch
Réntgendeckung)
8) 1. f3 Hfe8 2. e5 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
9)1. Wcl HEh8 2. Wb2 (Fesselung: Angriff auf eine gefesselte Figur)
10) 1. £xg5 Exg5 2. W4 (Doppelangriff: Dame)
11) 1. 2e3 f4 2. h6 (droht matt)
12) 1. f5 B xeb 2. Hf1l We4 3. dxe5 (Entfesselung)

37: Doppelangriff: ja oder nein (¢ oder ¢): A
1) nein 1. ... Hxed 2. Wd5? Hc3+
2)nein 1... Wxb2 2. Wa8+ &¢8 3. h3 (3. Wf3 Whi+) 3... Wxf6
3)nein 1. Exb7 Wd5 2. £b3 (2. 2.4 Wch+)
A)nee 1. Hxb6 £d4+? 2. Exd4 Exd4 3. Hxa8
5)ja 1. Exed Wd32. He5 (2. Ef4 Hxf4) 2... Hxe5
6) Zeichnung
7)nein 1....b52. Hb6 Wxd4+ 3. cxd4 E xc2
8)ja 1. Exb5 Wl (1. ... Wa4? 2. 2e2 oder 2. Wb4 oder 2. Eb4)
9) nein 1. ... Hxa5 2. Wh5 He5

38: Fesselung (® oder $): A
1)ja 1...&xe52. &4 Hxgd+ (2. ... Hxf3+ 3. Exf3) 3. fxgd
2) nein 1. O\xdd Wd7 (1. ... Wd6 2. Wxf5) 2. Wxf5 Wxd4 3. Wes#
3) nein 1.... 52 294 Wad+ (2.... He3+ 3. Hxe3) (2. ... DHd4+ 3. Wxd4)
4) nein 1...8xc52. Edc2 £a3+ (2. ... £d4+? 3. Hxd4) 3. &bl 2xcl
5)ja 1... £xc52. Hb3 &d4+ 3. Hxd4
6) nein 1.... 2xc52. Hcl 2xe33. Exc6 Hdl#
7) nein 1. He2 He82. &xc5 HExe23. Edg+
8) nein 1. He2 He82. &xc5 HExe2 3. Ed8+ &g7 4. 218+
9)ja 1....Hxd32 We2 Hxa33. Wab+ Wa7 4. Wcs+

39: Verteidigung ausschalten (= oder $): A
1)ja 1. Wxd4 Hxeb
2) nein 1. ... Hxc3 2. &xf6 He2+
3) nein 1. Wxd3 Exe5 2. Wdd+ (2. Wxb3 Hel+) 2. ... &f7 3. fxeb
4)ja 1... Exa3 (1.... £xa32. He3+) 2. Exd6 Exb3 3. Exd7
5) nein 1... Exa32. Exd6 Exb3 3. Exd7 (3. Eeb+ &f7) 3. ... Ebl+
6)ja 1... Hxb42. &xc6 Exbl3. Exbl
7)ja 1...Wxd5 2. Exfe Wxdd 3. Exfe+
8) nein 1... Wxd5 2. Exf6 Exf6 (2. ... Wxd4 3. Exf8+)
9) nein 1. ... Oxf4 2. Exf4 2 xf4

40: Verteidigung ausschalten (= oder ¢): B
1) nein 1. ... £xd3 2. 2xe5 2xe5 3. Hxd3 £xal
2)ja 1. D xed 5 2. Exgb+ (2. &£Hc3 Exg3) 2. ... fxgb
3)ja 1... Exb32. &xd5 Exbl (2....cxd5 3. Exb3) 3. Led+
4)ja 1...Wxc4 2. &xd6 Wxd4 (2. ... Wfl+ 3. Hdl) 3. &xf8+
5) nein: 1. Bfl Exe32. Eb8+ (2. Exf7? Exb3) 2. ... &h7 3. Exf7
6)ja: 1.... Exb2 2. Hixcd Exbl 3. Hd2+



7)ja: 1. ... &Hxed 2. Dxc6 Hxf2 3. HHeb+
8) Zeichnung
9)ja 1. Exe2 HExg32. Exe5 Exg2 3. &xg2 fxeb

41: Matt / Visualisieren: E
1) 1. el &h5 2. Dfa+ Hha 3. Wh3
1. el &h5 2. Dfa+ Hh6 3. WeotH
1. el g4 2. gl g3 3. Hf3H
1. el g4 2. HHgl g3 3. Wi
2) 1. Wq7 &xdl 2. &d3 &cl 3. Wal#
1 We7 of22. Wol+ e 3. Wel#
1. Wo7 2 2. Wod+ Hxe3 3. Hd3#
1. Wo7 dHxe3 2. Wdd+ e 3. Wd2#
3)1. £h3 &d7 2. Hfa+ Hc6 3. HEcs#
1. £h3 &d7 2. Dfa+ &eT 3. Hy6#
1. 2h3 &d5 2. a4+ de5 3. Hf5#
1. £h3d52. Hd8d4 3. .g2#
4)1. o4 &f5 2. Wo3 bed 3. Ld3#
1. 04 B52. We3 bf6 3. WosH
1. £c4 &Hxhd 2. W4+ Hh3 3. L fl#
1. £c4 &Hxhd 2. Wi+ Hh5 3. 2 f7#
5)1. 2b4 &xb4 2. b3 a3 3. Dda#
1. 2b4 2 xb4 2. b3 axb3 3. ad#
1. b4 @xb4 2. Hb3 Lel 3. Wh7#
1. £2b4 2xb4 2. Hb3 £.c5 3. Was#
6) 1. Who e4 2. Wh5+ &Hf4 3. 2h6#
1. Who g4 2. Weo+ Hf4 3. 2 ho#
1. Whe g4 2. W6+ Shd 3. & fo#
1. Whe &ed 2. Wo5 Hd4 3. Wil#
7) 1. &c7 a3 2. Has+ Hab 3. Wxa3#
1. Hc7 b4 2. Wd6+ a7 3. HbSH
1. &Hc7 a7 2. Wes+ Hb8 3. Hadb#
1. Dc7 Lab 2. Wch a3 3. Wxb5#
8) 1. Web Hxb5 2. Wds+ Fa4d 3. Dbb#
1. We6 Bxbs 2. Wds+ a6 3. Dba#
1. Weo6 Hal 2. Who+ dad 3. Hcs5#
1. We6 dad 2. Wed+ dab 3. What#

42: Matt / Visualisieren: F
1)1. Ec6 &b5 2. Hdd+ a4 3. H ca#
1. Ec6 &b4 2. Eb6+ Had 3. Hch#
1. Ec6 b5 2. H)c5+ b4 3. a3#
1. Ec6 b6 2. Ecd+ b5 3. Hc7#
1. Ec6 bxcb 2. &cd c5 3. DxcH#
2)1. Hal a4 2. HHc2 Hb3 3. Wi7#
1. Hal c2 2. Wh8 &xal 3. Wh2#
1. Hal a3 2. W7 c2 3. Wb3#
1. Dal a3 2. Wf7 a4 3. Hc2#
1. Hal Ha3 2. W7 Hba 3. Wh3#
3)1. el dd 2. £g3+ &d5 3. WcoH
1. 2el &d4 2. W5 GHe3 3. Wes#
1. 2el &d42. Wes Hed 3. Wad#
1. el &d4 2. W5 Ged 3. Wd3#



1. el &f42. g3+ He3 3. Wda#
4) 1. He3 &gb5 2. Wi+ Hxh6 3. Hf5#
1. De3 &eb 2. Wl ded 3. Eeb#)
1. 5)e3 g3 2. Hha dxhd 3. Wod#
1. He3 &g3 2. Hha h6 3. H5#
1. He3 Hed 2. Heb+ Hf4 3. Wod#
5) 1. be7 eb 2. We3 d4 3. Wg3k; 3. O3 3. OHf7#
1. He7 He5 2. We3 dxed 3. Wxed#
1. Le7 Hc5 2. Neb+ b 3. exd5#
1. &e7 dxed 2. He6+ Les5 3. Whs#
1. &e7 g6 2. d6 dxed 3. Heb#
6) 1. 8 f4 2. We2+ &d5 3. Web#H
1. D8 Be52. Wed g4 3. W4
1. D18 He5 2. Wed 4 3. Weo#
1. H18 Hd5 2. Wd3+ 6 3. Wd7#
1. D18 &d5 2. Wd3+ Heb 3. Wd4#

43: Patt: ja oder nein?: A
1) 1. 295+ &Hxg5 2. HExg6+ Hxg6 (ja)
2) 1. Hab Wxa5 2. Wgb+ Hxg6 3. Kf8 (nein)
3)1. Hab5 Wxab 2. W5+ Wxf5 (2. ... &h6 3. Wie+ Wxf6) (ja)
4)1. Hba elW 2. He8+ Hxe8 3. a4 (nein)
5) 1. Hbd elW 2. He8+ Hxes (ja)
6) 1. Db elW 2. He8+ Hxe8 3. Hxb5 (nein)
7) 1. b5+ Wxa3 2. He8+ & xe8 3. b6 (nein)
8) 1. b5+ Wxa3 2. Ee8+ £ .xe8 (ja)
9) 1. £d4+ £xd4 2. Wxh3+ Wxh3 (ja)

Blind / Patt: ja oder nein?

1) nein 2. &el

2)nein 2. &gl

3) ja

4) nein 2. hxg6 e.p.

5) ja

6) ja

7)ja

44: Remise / Patt: A

1) 1. d8Y & f6+ 2. a6 £ xd8 Patt

2) 1. &b2 Hc5 2. a3 £ xc3 Patt

3) Zeichnung

4)1.96 Eal 2. W2+ Hxf2 Patt

5) 1. b8W Hxb8+ 2. g8+ g6 Patt

6) 1. Hgb+ Exgb6 2. Wh2+ Wxh2 Patt

7) 1. bxc5+ Wxc5 2. b4 Wxgl Patt

8) 1. a3 Wha+ 2. Hxb4 a5+ 3. &xa5 (3. b5) Patt

9)1. a7+ &d6 2. X a8 Wxa8 Patt
10) 1. e8W+ Heb+ 2. Hd6 Wxe8 Patt
11) 1. Ed8+ Wg8 2. h6 Wxd8 Patt
12) 1. £c4 Exd7 2. £e6+ £ xe6 Patt

45: Remis / Patt: B
1) 1. 293+ &xg3 2. HHc6 Wxb7 Patt



2)1. h8W el 2, Wc3+ Wxc3 Patt
3)1. &xh2 Bxh22. Hg2 (2. Exba+? Ha6) 2. ... Eh8 3. Hg8 Hh7 4. Hg7 Patt
4) 1. xf3 Of4 2. Hdd+ dxd4 (2. ... e 3. Hxf4 gxfa 4. xg2 &d5 5. HF3 e5 6. &f2) Patt
5) 1. e7 &xe7 2. £.c6 £xc6 Patt
6) 1. d8W g5+ 2. Wxf6 (2. &h7 W7+ 3. &xg7) Patt
7)1. d8W Ed7+ 2. £d6 Exd8 Patt
8) 1. £.d5+ byl 2. &xc8 (2. £xh1? Hd6+) 2. ... Wxd5 Patt
9) 1. &f6 g5 (1. ... &xh7? 2. g5) 2. £.98 (2. 2f5 dxh7 3. xg5 &g7; 2. £.bl) Patt
10) 1. £d5+ Wxd5 (L. ... &8 2. Ehe+) 2. Ehs+ (2. Exd5 L.xed+ 3. Ef5a3) 2. ... &xh8 Patt
11) 1. HHxgs dxga 2. £.92 (2. £3+? Hxf3) 2. ... hxg2 (2. ... £xg2) Patt
12) 1. Hxc6+ Wxco 2. Wxg8+ Hxg8 Patt

46: Patt vermeiden: A
1) 1. c7 Exc7 2. g5 &f7
2)1.g7 (1. &f7) 1. ... Exg7 (1. ... Ef7+ 2. &xf7) 2. £2b2+ Hxb2 3. Hxg7
3) 1. g8W+ Hxg8 2. f7+ Hh7 3. f8W HEbi#
4) 1. Wg3+ £b3 2. We3 bxc3 3. &.c5#
5) 1. Wph5+ cxb5 2. axb5 £.¢7 3. Hxa7
6) 1. £.xd3 exd3 2. g6 b4
7) 1. c2 g6 2. &5 gxf5 3. g6 f4 4. g7 £3 5. g8W
8) 1. oxh2 £.d2 2. g3 (2. b8W? & f4+ 3. Wxf4 Patt; 2. £06+? &g5)
9)1. Eb4 (1. Hel? b1W) 1. .. b1W 2. Habs
10) 1. Wxe5 Wd6 2. £.b6+ oxb6 (2. ... Wxb6 3. Walk) 3. Wxd6+
11) 1. Wrfl+ Wxf1+ 2. @ xf1 (2. &xf1? h3) 2. ... h3 3. Eg2 hxg2 4. £xg2#
12) 1. £96 15 (1. ... 6 2. 2.xh5 g5+ 3. ogd) 2. Lxf5 g5#

47: Abzugsangriff / welcher Vordermann: A
1) &Hd5 1. & f6+ gewinnt die Dame
Hd51. Ed8+ Hxd8
2) He5 1. He8+ gewinnt die Dame
&Ae5 1. Heb+ Wxb2
3) £911. ... £d4 gewinnt die Dame
Holl. ... Hf3+ /1. ... He2+ 2. Wxal
4) 56 1. ... Hred+
£d6 1. .. &4+ 2. Hxf4
5) £d6 1. £e5+ gewinnt
Adé 1. Hf5+ 2xf5
6) &) c5 1. He6+ gewinnt
£c51. 2d4+ £eb
7) b2 1. ZHd3+ gewinnt
A b2 1. b4+ cxb3 e.p.
8) &Hc2 1. Hd4+ gewinnt
£c2 1. &5+ gxf5+
9) Hed 1. Hf6+ gewinnt
SLedl. £x96 Hxel+

48: Abzugsangriff: A
1) 1. Wh8+ b8 2. b5 (2. Hxe6? Wh6)
2)1. .. Hxed 2. Hel &Hg5 (2. ... Hd2? 3. £.xd2)
3) 1. Exf2 Exf2 2. 56 (2. Hf4? 2.94)
4)1. Exe2 Exe2 2. De7! (2. He3? £2.c8)
5) 1. &xd4 Wxd4 2. 25! (2. £a6? Wg4)
6) 1. Exf6 Wxd5 (1. ... We7 2. Hg6) 2. 3 (2. Ef8+ Hxf)



7)1. Ebl Wxa3 2. @h7+ (2. £c4+? d5)
8) 1. &Hxg3 Wxg3 2. £.e5! (2. £.22 Wc7) 2. ... Hxe5? 3. Eds#
9) 1. cxb4 Exb4 2. Hb5+! (2. HHeb+? H1xeb)

Abzugsangriff
(4-1)
1) 1. 2b5#
2) 1. Hd8#
3) 1. &Hh7
4) 1. DI3#
5) 1. Df3 Hg22. Hbl+
6) 1. &Hc6 Hcs 2. Ha7

(4-2)
1) 1. 2b7#
2) 1. bgb#
3) 1. Bcb#
4)1. HHc3#
5) 1. Deb
6) 1. b8

49: Abzugsangriff: B
1) 1. xfe+ & xf6 2. H g5+ (2. Hb8+ Hxb8 3. Wxd7 Hbl+) 2. ... hxgs 3. Wxd7 Hd8 4. Wad
2)1. xed £b7 2. £.d5+ (2. &xh7+? Exh7+) 2. ... Wxd5 (2. ... &.xd5 3. Wxe5) 3. WesH
3) 1. &xd4 5 2. Heb (2. &Hc6? HeB) 2. ... Exd3 3. Hxd8+
4) 1. Hxg6+ (1. £d3 He5 2. £xa6 g5) 1. ... hxg6 2. £.d5 (2. £d3 Wxe2 3. £ xe2 Has)
5)1.... &eb6 2. Hxc7 £d8+ (2. ... £d6+? 3. Hc8)
6) 1. cxd4 Wxa3 2. 298+ (2. £c2+ Hded (2. ... DHf5)) 2. ... xg8 3. Wxa3
7) 1. &Hxf7 B xf7 2. £a6! (2. £xg6? Eg7!)
8) Zeichnung
9) Zeichnung

Matt in zwei

(4-1)
1) 1. £2a5 &Hxas 2. Wa7##
2) 1. 216 a3 2. Has#
3) 1. £h5 de7 2. Wd6#
4) 1. &4 Bf6 2. WiT#

(4-2)
1) 1. Dh5+ Hg8 2. WaT#; 1. ... ©h7 2. WT#
2) 1. £.e3 He52. Web#; 1. ... 7 2. WootH
3) 1. &f5 Hh8 2. HHf6H; 1. ... Hf7 2. WisH
4) 1. &c3 Hal 2. c2#; 1. ... Sxcl 2. Wel#
5) 1. &d3 &a2 2. Wh2#; 1. ... cl 2. Whi#
6) 1. 2a4 &d3 2. 2b5#; 1. ... el 2. Wel#
7) 1. f6 b8 2. Hd8#: 1. ... & & h62. Hh3#
8) 1. 22+ He3 2. WK 1. ... Hegd 2. 2d1#

50: Abzugsangriff: C
1) 1. £xg6 £.xg6 2. fa! (2. He7? £.d3!)
1) 1. Exf6 Wd5 2. Exc6 (2. Zf3? 16 3. £xf6 Ed7; 2. Zd6? Wg2#)
1) 1. b4 (1. Eg3+? &f6 2. b4 & cd 3. bxab &Hxd2) 1. ... Wxb4d 2. H g3+ (2. Exc7+? &Hf7)



1) 1. Eadlc52. D5 (2. Hb5? 2xb5+) 2. ... Exd2 3. &Hxd6+ 0-1
2)1. .. We8 2. Wxc7 £.d6 (2. ... £d8? 3. Wcb)

3) 1. £d3 &h8 2. HHxc5 (2. HHf6? Wxd3)

4)1. .. Bd2 2. Wxd2 He2+ (2. ... Hxh3+? 3. £xh3+)

5)1. Exb2 £xb2 2. £c3 (2. £.c1? £16)

6) 1. &hl Wxe5 2. £.c6 (2. £xg6+? hxg6#)

Blindpartien
(4-2)

4. ..g5

2)4. ... Wha#

3)4. 13

4)4. .. c4

5)4. 2xb7

6) 4. i fo#

(4-2)
1)5....c4
2)5. ... 2.g3#
3)5. ... Wfe
4) 5. dxe5
5)5.... 2g4
6) 5. ... Wha#

51: Mix: D
1) 1. £b4 HHxb4 2. Eeb5+ &f6 3. Hd6# (Matt in drei)
2) 1. 2h6 Wh3 2. Wa2+ Hh8 3. Was+ (Verteidigen gegen Matt)
3) 1. Exc6 £xa4 2. Hc8+ de7 3. Hxa4 (Entfesselung)
4)1. .. Eh6 2. 2c5+ &g8 3. Wxh6 (Fesselung: eine gefesselte Figur ist kein guter Verteidiger)
5)1. ... &g7 2. Eb8 HExg5+ 3. fxg5 £.93# (Verteidigen gegen Matt)
6) 1. Wxed He8 2. Wxgb+ (2. Wxe8? Hxcd+) (Fesselung: eine gefesselte Figur ist kein guter \Verteidiger)
7)1. Ed3e22. Eh3 elW 3. g4# (Verteidigen gegen einen Freibauern)
8)1. £h4 2d6 2. 293 We7 3. Wxe7 (Fangen dank der Fesselung)
9)1...d1W 2, &xdle23. Hd5 (3. £xe2 Patt) 3. ... el W (3. ... exd1W 4. H xd1) 4. ¥ h5# (Verteidigen
gegen einen Freibauern und Patt vermeiden)

Blind Mix

(4-2)

1. b8W+ (Verteidigen gegen Matt)

1.c8E (1. c8W Patt) 1. ... a6 2. Hal# (Matt in zwei)

1. BEd1+ &c7 2. Hxe8 (Verteidigung ausschalten: wegjagen+Material)
1. Hd4 c1¥ 2. HHe2+ (Verteidigen gegen einen Freibauern)
1. W3+ bgl 2. Hh3+
1. Hd2+ &cl 2. Exh2 (Patt vermeiden)

(4-3)

. Wed# (Matt in einem)

. &d6 und 2. H g8# oder 2. &xc5 (Doppelangriff: 2 Figuren)
. &f1 (Schach parieren)

. Wx {3 (Patt vermeiden)

. He3+ dxe3 (Patt erzwingen)

1
1
1
1
1
1. £.c2 Wxc2 (Patt erzwingen)



52: Mix: E
1)1.... &f72. Hg5 Hd8 (2. ... £xd5 3. Hed#) 3. H e8# (Abzugsangriff)
2) 1. b8W+ g7 2. Wh7+ g6 3. Wxd5 (Verteidigen gegen Dauerschach)
3) 1. Ec8 2xd5+ 2. Exe8+ &f7 3. Hed (Bauernendspiel: Schliisselfelder!)
4)1. Wcs+ £d8 (1.... Wd8? 2. Wxeb+) 2. 295 Hf7 3. Wxd8 (3. £xd8? Wd2+) (Fesselung: Angriff auf
eine gefesselte Figur)
5)1. Ecl 2d7(1.... Ef8? 2. HEc8+) (Verteidigen gegen Matt)
6) 1. g4 Eg3+ (1.... Exg4) 2. hxg3 &e2 (2. ... fxg3) 3. gxf4 gxf4 4. g5 f3 5. g6 (Patt vermeiden)
7) 1. Yed+ &gl 2. Hf2+ (2. g2 Hxf6) 2. ... &g5 3. h4# (Matt in drei)
8) 1. b8W+ g7 2. Wa7+ &h6 3. Wa2 (Verteidigen gegen Dauerschach)

Freibauer: stoppen oder versilbern
1) 1. Ef5+und 2. g4
2) 1. &2 (1. ... Exg2 Patt)
3)1. 2e8und 2. £.c6(+)
4) 1. &g6 und Umwandlung
5) 1. 2e2+ &cl 2. £.d3
6) 1. g6 (Fangen)
1) 1. &d3
2) 1. £d6+und 2. £h2
3) 1. a6 und 2. Lb7(+)
4) 1. &c2
5) 1. &cd und 2. £.d4
6) 1. &b2 und 2. bW

53: Dauerschach (& oder ): A
1) nein 1. &gl Wxb2 2. Wes+ Hh7 3. W5+ g6 4. W7+ Wg7
2)ja 1. 5)xe8 d1W 2. &6+ Hf8 (2. ... h8? 3. Hh7#) 3. Hh7+ Hed 4. HHfe+ Hfg
ja 1. L2f6+ (1. ..95+?2. &xg5 hxgs+ 3. &g4) 2. Dxfe+ Wxfe+ 3. h3 Wfl+ 4. Hh4
(4. Wg2?? Wfs+) 4. ... W6+ ¥s-Y
A)ja 1. Wxds Wxf3+ 2. gxf3 2+ 3. gl O3+ 4. &fl (4. ©h1? Hho#) 4. ... Hh2+ Ye-Ys
5)ja 1. He8+ &h7 2. Bh8+ xh8 3. Wes+
6) nein 1. Wxg7+ Hxg7 2. Eg3+ &h6 3. Eh3+ g6 4. Eg3+ Hh55. Eh3+ Hg4
7)ja 1. Bxc7 b2 2. Hc8+ &f7 3. Hc7+ 18 (3. ... 16 4. HebH) 4. Hcd+= Y-t
8) nein 1. Wch+ W2 2. Wgl+ d14) (2. ... d1W? 3. We3+ Wed2 4. Web+ Wic2 5. Wgl =)
9)ja 1. Wd7+ g6 2. Wes+ (2. Wd3+? f5 3. Wd6+ h7) 2. ... &h6 (2. ... &f5 3. Wed#) 3. Whe+

54: Routenplaner / Matt: A
1) 1. Wo5 be8 2. Wq7 Hd8 3. Wd7#
2) 1. Wh3 2 2. Wa3d+ bl 3. 2ed#
3) 1. b4 &6 2. A5+ Hf5 3. ga#
4)1. 2a2 Hxa2 2. Hc2 Lal 3. Exa3#
5) 1. exd8% &xd8 2. Heb He8 3. Ec8#
6) 1. Wal b2 2. Wa8 b3 3. Whi#
7)1. £2d2c32. £b5 cxd2 3. c4#
8) 1. a4 &a7 2. Wc7 Hab 3. b8D#
9) 1. &\c5 &d5 2. c4+ &Hd4 3. Hed#

Blind / Mattplaner
(4-1)

1) 1. &f4 2. Wos#

2) 1. &f5 2. Who#



3) 1. Hgd 2. Wel#
4)1. We6 2. Hhl#

(4-2)
1) 1. 13 2. Wh3#
2) 1. £b3 2. Wel#
3) 1. We6 2. &.d6H
4) 1. dcl 2. Was#

55: Routenplaner / Matt: B
1)1. Hd2 &bl 2. &6 el 3. Hdl#
2) 1. &c7 16 2. Hd8 b7 3. WesH
3) 1. &3 e6 2. Wds &f5 3. Wit
4)1. £98c22. Hf7 a23. Har#
5)1. Ha8 &d7 2. &h8 &e8 3. Hc7#
6) 1. He2+ ded 2. Wfl+ Hxd3 3. Dcl#
7) 1. £b2 doxb4 2. &cb dxab 3. L.c3#
8)1. 5 &d4 2. He5 Hxeb 3. Wed#
9) 1. Wg6+ &d5 2. Wab Hed 3. Web#

Blind / Mattplaner
(4-1)
1) 1. Ded 2. Eh3#
2) 1. &f62. Hd8#
3) 1. &Hd8 2. Hc8#
4) 1. f8&) 2. Wha#
(4-2)
1) 1. £d7 2. Heb#t
2) 1. &Hd6 2. L.fo#
3)1. £c42. Has#
4)1. Hg52. Eh5#

(4-3)
1) 1. £e32. Was#
2)1.b8%) 2. WegH
3) 1. Wag 2. Whi#
4)1.b8%) 2. HaT#

56: Verteidigung und Widerlegung
richtiger Zug falsch falsch falsch

1)1. Bf3Wha! 1. Wgd+2 Hg3 1...Wh5 Hg3+  1...We62 Hc4
2)1. Ed5 Wce! 1...Wh4 2. Hb5 1...We72 He5  1...Wxe3?2. Heb5+
3)1. Ed4 wifg! 1. ... Wxd4 2. Hcb+ 1. ... dxd4 2. Dxe6+ 1. ... W6 2. HHco#
41 Bf5Wha! 1. We72 HExf7 1...Wg62 &xf7 1. Wd42 Hb5+
5)1. &xc6 2h4! 1...alW2 2e8# 1...2d22 h4 1.... £f42 Hxf4alW 3. 2e8#)
6) 1. h4 gxh3! 1...gxh52. B2c6# 1...oxh52. Eh7# 1...g52. Eh7#)
7) 1. g3 Wh3! 1. Wgd2 &OF2 1. Wd42 @b5+ 1... Wad2 &b5+) 2. HHf2? W2
8) 1. b4+ e4! 1. Wxbd 2. Nf3# 1. Wd42. Hf3# 1. .. oxgs 2. Hed+) 2. Hf3+
9) 1. BEh2fl)!  1...&h52. Hxf# 1...g1W 2. Dxgl# 1. ... gxfa 2. Hxf2+ &g5
3. BExg2+&f54. Hgl



